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Relacion: es la accién de correspondencia entre
elementos de conjuntos.

X (conjunto de partida) Y (conjunto de llegada)

Carlos W Mucuro guisado
Mary \ / - Mondongo.

Tarkari de Chivo

Luis

. Pisillo de baba

Sofia



(conjunto de llegada)

(conjunto de partida)




Par ordenado: estructura matematica formada por
dos elementos, el primero de ellos perteneciente al
conjunto de partida v el segundo perteneciente al
conjunto de llegada.

Los pares seran de la forma (x,y), se consideran puntos. En
particular los pares de la relacion anterior son:

A(1,11); B(1,7); €(1,-5); D(2,11);
E(2,8); F(3,11); G(3,-5); H(4,8); I(4,-5)
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Representacion de una relacion en diagrama tabular.

Relacion : " A es la mitad de B"

Belacion: " A es la mitad de B"
A

.

'.

.
|

2 3 4 X
Diagrama Tabular: Indica los puntos, es decir los
pares ordenados formados por la relacion

(1.2) (2.4) (3,6) (4.8)




es la relacion de correspondencia entre los
elementos del conjunto de partida y los elementos del
conjunto de llegada, |la cual cumple las siguientes
condiciones:

* Todos los elementos del conjunto de partida (pre-imagen)
estan relacionados.

* A cada elemento del conjunto de partida solo se le
permite tener una imagen en el conjunto de llegada.

Una funcion es una relacion en donde a cada elemento del
conjunto de partida (x) le corresponde un solo elemento del
conjunto de llegada (y).
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No es Uncén. Es funcion.
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NOTA: toda funcion es una relacion mas no toda relacion es funcion.



* EJES DE COORDENADAS: si se trabaja en dos dimensiones, los ejes estan
formados por dos rectas perpendiculares que se intersectan entre si en un
punto denominado origen (0,0). Comunmente al eje horizontal se le
conoce como eje “x” o eje de las abscisas; al eje vertical se le denomina

o, .7

eje “y” o eje de las ordenadas. La formacion de estos ejes divide al plano
en cuatro cuadrantes. Ty

2° cuadrante i 1¢ cuadrante

Eje de ordenadas —

Eje de abscisas

Origen de
coordenadas

3¢ cuadrante - 4° cuadrante




Las funciones se pueden clasificar por la manera de relacionarse
los elementos del conjunto de partida con los elementos del
conjunto de llegada en: inyectivas, sobreyectivas, biyectivas o
ninguna de las anteriores.

Funcion inyectiva

X Y
En matematicas. una funcion f: A — Ves; inyectiva s1 a cada valor D
del conjunto X (dominip) le corresponde un valor distinto en el ' B
conjunto Y{hﬂﬂgﬂﬂ] de f Es decir, a cada elemento del conjunto X le l C
corresponde un solo valor de Y tal que, en el conjunto X no puede A

haber dos 0 mas elementos que tengan la misma 1magen.



Funcion sobreyectiva

En matematica, una funcion f: X — Ves sobreyectiva (epiyectiva,

suprayectiva, suryectiva, exhaustiva o subyectiva), si esta aplicada sobre
Ims=Y

todo el codominio, es decir, cuando la imagen , 0 en palabras
mas sencillas, cuando cada elemento de "Y" es la imagen de como minimo
un elemento de "X".

Formalmente.

VyeY deeX: flx)=y




Funcion biyectiva

En matematica, una funcion f X — Yes bivectiva si es al mismo
tiempo 1nyectiva v sobrevectiva: es decir, si todos los elementos del

conjunto de salida tienen una imagen distinta en el conjunto de
llegada. v a cada elemento del conjunto de llegada le corresponde un

elemento del conjunto de salida.

Formalmente.

VweY dlzekX, fle)=y




EJEMPLOS.
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Dominio, rango y codominio

son todos los elementos
del conjunto de partida que tienen
imagen en el conjunto de llegada.

* Rango: son todos los elementos del
conjunto de llegada que tienen pre-
imagen en el conjunto de partida.

e Codominio: son todos los elementos
del conjunto de llegada.

Y Dominio

* Dominio: {1, 2, 3, 4}
* Codominio: {1, 2,3,4,5,6,7,8,9, 10}
* Rango: {3, 5,7, 9}




Tipos de Funciones.

_[AlgebraicaﬂJ—

Trascendentes ].

L

Especiales

~Racional Entera

| Irracional

——Lineal o de 1” grado
——Cuadratica o de 2" grado
L— Cubica o de 3° grado
Polinomio general grado “n”

— Racional Fraccionaria —— Hiperbadlica

L Homografica
|____Fraccionaria General

= Exponencial

Craclentea
Decreciente

— Logaritmica

Log. Decimales
|___Log. Maturales

== Trigon umétricas—CDirecta 5: 5en, Cos, Tg, Citg, decy Cosec

Inversas: arc.sen, arc.cos, etc.

— Hiperbolicas

I_Directas Sh, Ch, Th.

Imversas: arg.sh, arg.ch, etc.

Maodulo

— Lineales

— Operaciones entre
funciones,

— Compuesta o funcion de
funcion.
— Paramétricas

= Definida por tramos

—Signo
——FParte Entera
L Mantisa




Nota: se considera la raiz de
indice par como funcion
siempre y cuando se limite
el rango.

Algunos tipos de funciones

f(x) =a f(x) = x fix) = |x| f(x) = int(x) = [x]
Constante Lineal Valor Absoluto  Funcién Piso
f(x) = x° f(x) = x f(x) = Vx f(x) = ¥x
Cuadratica Cubica Raiz Cuadrada/ Raiz Cubico
__'dj : /”.’— 2 - L . — i_,.r "
. =: =:/ I ¢ j fo8 e A B =6 =d _ : 4 6 &
' & /\'5
I [x* +1){x=-2)
fix) = a® fix) = log, x fix) = — fix) = — : j
Exponencial Logaritmica Recipro (x+1){x-2)
? eciproca Racional




Calculo del dominio Para calcular el dominio se estudia la
continuidad de la funcidn en el eje “x”. Esto se realiza
despejando la variable de las imégenes ”y” para estudiar
las limitaciones de la variable “x” si las tiene.

Calculo del rango: Para calcular el rango se estudia la
continuidad de la funcién en el eje “y”. Esto se realiza
despejando la variable de las pre-imagenes “x”(de ser

posible); para estudiar las limitaciones de la variable “y” si
las tiene.



Estudio de |la continuidad.

Al estudiar la continuidad analizamos las distintas limitaciones
de la funcion (de existir). De no presentar ninguna de estas,
podremos afirmar que la funcion es continua en determinado eje.

* Si la funcion esta formada por un denominador que contiene
una de las variables, este no puede ser igual a cero.

Ejemplo:

fx)=y=

entonces (x +4) #0 x #=—4
X+ 4

12
y—2

X = entonces (y—2)#0 y + 2



* Si la funcidn esta formada por una raiz de indice par y alguna
variable es parte de la cantidad sub radical, esta ultima debe ser
mayor e igual a cero.

Ejemplo:

f(x) =y =+V6x + 12
6x+12=0 6x=—-12

12
X > v x> —2 |—2, +0)



* Si la funcion esta formada por una raiz de indice par (en el
denominador),y alguna variable es parte de la cantidad sub radical,
esta ultima debe ser mayor a cero.

Ejemplo:

f(x):y:\/6x—18

6x—18>0 6x > 18

18
X>? x> 3 (3, +0)



